

南孔 聖地

人文周刊

Home of Southern Confucianism Culture Weekly

如果繁忙城市中有一座岛屿,那它一定萦绕着咖啡与书卷的清香。

水亭门历史文化街区内,一手持书、一手拿咖啡的“南孔爷爷”吸引来往行人的注意。阳光探进南孔爷爷的书房,均匀地铺洒在“书籍流转处”。一位来自丽水的游客从满满当当的书架上,抽出一本《世界尽头的咖啡馆》,转向店主程娟,好奇问道:“以书换咖”“书籍流转处”?这是什么意思?”

3月23日,以“书来咖往 阅读留香”为主题的“以书换咖”系列活动启动。“两本书换一杯咖啡”的简单操作,让南孔爷爷的书房“人气爆棚”。短短一个上午,这场由衢州市新闻传媒中心、市文广旅局、市妇女联合会、柯城区农业农村局联合主办,衢州市图书馆、南孔爷爷的书房承办的活动直播浏览量破万。



南孔书屋书籍流转处。记者 徐聪琳 摄

让书香与咖啡香“携手”

每天上午9点,南孔爷爷的书房开始营业。这是衢州市政府与社会力量合作试点建成的全市第一家南孔书屋,由此开始的近七年时间里,衢州市本级建成并运营书屋14家,书屋总面积3460平方米、藏书11.4万册、阅览坐席近千个。

“书房营业到晚上9点,为读者们打造了一片阅读的‘自留地’,一直是我们的初心。”南孔爷爷的书房创始人程胜说,自2014年起,“全民阅读”已连续11年被写入政府工作报告,足见国家对文化建设和阅读推广的重视。衢州作为书香之城,更是连续15年举办全民读书活动,意义尤为深远。

在日常阅读环境中,“路牌咖啡”香气的加入,也让南孔爷爷的书房成为水亭门历史文化街区的“网红级”文化标志。“点一杯咖啡,翻阅一本图书,这种‘咖啡陪你’模式很

治愈。”程胜思考,书和咖啡的关系,能不能更加紧密呢?

“你有一个苹果,我有一个苹果,彼此交换,每个人手里依然只有一个苹果;倘若你有一个思想,我也有一个思想,相互交换,那每个人便有两种思想了。”最终,萧伯纳的这句名言,成为“以书换咖”的核心。

“两本书兑换一杯咖啡,所产生的效应,将远远大于两本书和一杯咖啡。唤醒闲置的书,让知识流动起来,让书香、咖香弥漫在我们周围。书来咖往中,一起享受现代人快节奏生活中的一点浪漫和惬意。”在“以书换咖”系列活动启动仪式上,主办方介绍,多方合力,策划、举办“以书换咖”活动,是响应政府工作报告提出的“开展形式多样的全民阅读活动,推动书香衢州建设”的具体举措。



一手持书,一手拿咖啡的“南孔爷爷”。记者 罗东哲 摄



现场,文化志愿者前来助力。记者 祝春蕾 摄

人文现场

持续到年底!

以书换咖,共阅一年好时光

记者 徐聪琳 通讯员 郑嘉豪

以书换咖,换来“大咖”

“这一活动在学校发布后,就受到了同学们的热烈响应。”衢州风华学校党总支委员、副校长李宁到场后,就注意到有不少学生带着书来参与活动,“我们借此让孩子们更认可阅读,也能走进社会感受阅读力量。”书香与咖啡交织的现场,衢州风华学校与浙江韵泽盈农业科技发展有限公司宣布携手共建劳动实践基地。衢州市实验学校教育集团悦溪、灵溪校区将红领巾志愿者基地建在市图书馆。

“活动形式并不复杂,但它胜在创新,容易参与的同时,还有获得感。”知名作家毛芦芦也带着书来换咖啡,她认为这一活动具有一定的借鉴性和推广价值。另一位知名作家周新华则对以书换咖的“咖”作了重

点解读:“落到实物上是咖啡,落到精神层面,是‘大咖’,因为伴随书流动起来的还有作者的思想。”

“以书换咖”活动是一个契机,也是一个起点,让我们在繁忙的生活中抽出一点时间,静静地品味一本书的韵味,享受一杯咖啡的温馨。当你手中的书与一杯浓郁的咖啡相遇,你收获的不仅是一时的享受,更是对知识的尊重和对生活的热爱。”当南孔爷爷的书房前排起“换书”长队,市妇联副主席毛丽芳也发出倡议,倡议每一个家庭都要积极行动起来,让读书成为一种优良家风,倡导亲子共读、夫妻共读,让家庭成员每天共享一小时阅读好时光,让浓郁的书香溢满每一个家庭,让家庭成员在阅读中享受文字的温暖,感悟思想的深度。



衢州市新闻传媒中心文化副刊部全程直播“以书换咖”活动。记者 祝春蕾 摄

那些书会“流转”去哪儿

“有人因为看了直播,了解到活动,下午就带着书来进行‘实践’了。”程娟说,当天活动中进行“交换”的书籍,都会被陆续整理到“书籍流转处”。仅仅是第一批拿来换的书,就占了整整两层书架。程娟快速地点了点书籍数量,“再算上还没摆上架的,肯定超过200本了。”

“书籍流转处”的首批“暂住客”还是以文学类、名著类为主:《文化苦旅》《西游记》《最后一头战象》……“因为书的主人大多是少年儿童,成年人倒不一定马上拿得出两本符合兑换规则的。”还有不少书是成套“入住”,如《福尔摩斯探案集》《吴姐姐讲历史故事》等。“有人是家里有一套书,舍不得拿出来换,又想把书分享给大家,就去买了全新的一套书来参加活动。”程娟开玩笑,这样的活动参与者明显“志不在咖啡”。

“这个活动很符合年轻人的调性,也符合时代发展,值得参与。”在活动启动那天,衢州市图书馆副馆长余迎新担任了“验书官”一职,收获的体验感是衢州人

不光爱阅读,也很珍惜书。

有的书籍保持八成以上,但内有批注,余迎新检验过以后也收进来了,“因为这种带着阅读痕迹的书,也很珍贵。”所谓“用笔读书”,在那些“用笔”读过的书上,也同样留下了主人的阅读痕迹。阅读时会记下当时的感悟和心得,那些灵感的小花虽稚嫩,但都是读书所得。这些带有体温和情谊的纸页,这些会呼吸的文字,也将通过“以书换咖”活动迎来下一位心灵知己。

“这些书会流向哪里呢?”在当日活动后,也有很多人发出询问。“我们会根据书的种类,把它们送到合适的读者手中。”程娟透露,部分书籍已经被“预定”,将在4月23日,也就是第29个“世界读书日”时,去往新家,“我们也期待更多人、更多力量加入到‘以书换咖’活动中。”

听完程娟的介绍,当得知接下去每个月23日,在南孔爷爷的书房都会进行闲置书籍兑换咖啡的活动时,丽水游客发出感叹:“我想把家里的书都搬到这里了!”